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Nagy hatalom - 
Ausztria nélkül. 

Irta: Kossuth Ferenc. 

A régi magvar 

katonai hatalam volt. A tizenötödik 

század elején más államok egyikének 

sem volt akkora és természeténél fogva 

már akkor aránylag oly állandó had- 

serege, mint Magyarországnak. 

E haderő százhuszezer ember lehe- 

tett. Fel van jegyezve, hogy az emlitett 

század első felében, az ország akkori 

védelme szempontjából e sereg miképen 

volt elhelyezve; a dalmát partokon 

3500, Horvátországban 2500, Boszniá- 

ban 12500, Ozoránál 17000, mint az 

imént emlitett csapatok tartaléjka; 

továbbá Temesvárnál 4000, Erdélyben 

22000; észak-keleten a husziták ellen 

15000 a pozsonyi vár örizetére 3000 

és igy tovább. 

Magyarország tehát nagy hatalom 
volt már annak idején Ausztria nélkül 

is, sőt katonai ereje oly nagy volt, hogy 

föleg ezen az alapon választották meg 

Zsigmond magyar királyt német csá- 

szárrá. 

E történelmi tényt bizonyára két- 

ségbe vonnák azok a szorgalmasan irka- 

firkáló osztrák tudósok, akik Magyar- 

országot minden áron le akarják kicsiny- 

leni, ha náluknál egy nagyobb tekintély 

nem tett volna e mellett tanubizony- 

ságot, még pedig az aacheni birodalmi 

gyülésen; e tekintely Hohenzollern 

Frigyes volt, a minden izében német, 

Vilmos német császár egyenes őse, kit 

később Zsigmond király császári biz- 

tossá tett Brandenburgban, majd pe- 

dig brandenburgi választó fejedelemmé. 

Az eszmeláncolat Zsigmond és e 

Hohenzollern révén elvezet a szeren- 

csétlen nikápolyi csatához, amelyet 

megint csak a hepciáskodás tett nagy 

vereségge. A véres csata lefolyása alatt 

Zsig d király figyelmét lekötötte 

egy ancélos lovag, ki határtalan vitéz- 

séggel és erővel harcolt. Egy alkalmas 

poercet megragadott arra, hogy meg- 

szólitsa a lovagot s megkérdezte nevét. 
A lovag felemelte sisakja vas rácsozatát 

és e szavakat válaszolá: ,Én Hohen- 

zollern Frigyes vagyok, Nürnberg vár- 

grófja. Ekkor volt az első Hohenzollern 

Magyarországon. Később e vitéz lovag, 

Zsigmond halálakor, a császári koronára 

pályázott, de meg volt irva, hogy a 

Hohenzollernek akkor még ne legyenek 

német császárok, csak később, nagy 

német győzelmek után. 

Tehát Maovarország nagy katonai 

hatalom volt, pedig akkor nem volt 

közös hadsereg, de nem is volt osztrák 

császárság, nem is voltak közös ügyek, 

nem is volt német vezény szó, sőt akkor 

még Lustkandel-félék sem voltak Ausz- 

triában, de Khuenek sem voltak Ma- 

gyarországon, hanem legfeljebb felső 

Szileziában eltek a Khuenék uri ősei: 

királyság nagy 

Graf zu Lichtenberg, Freiherr zu Neu- 

Lembach und Grandegg. Mond ki e 
neveket magyar valasztó, ha tudod ! 

Most az ezeréves Magyarországrak 

nincs magyar hadserege. Csak törvényei 

közt, 
hogy a magyar hadsereg az összes had- 
sereg kiegészitő része. De vajjon hol 
van az a maágyar hadsereg, amely azt 
az összes hadsereget kiegésziti ? 

A Kilenc-százéves magyar király- 
ságnak semmi jele a hadsereg téren. 
Európának egykor egyik legnagyobb 
katonai hatalmát 
többé arra, hogy cimerét és szineit az 
általa fizetett katonaság viselje. A ki- 
lenc-száz éves korona, melyhez a királyi 
cimek közt páratlan és egyetlen apostoli 
ci rzés van csatolva, mint jelvény nincs 

többe sehol. És bár a kis Tirol vadász 
katonái csákóján ott terpeszkedhetik 
a tiroli sas anélkül, hogy e jelvény a 
„hadsereg egységét" megbontaná (!) 

Kkilenc-száz éves királyság cimere, 

ország cimere, mely a középkor legr 
dezettebb és egyik legnagyobb katona. 

hatalma volt, nem részesülhet annyi 

figyelemben, mint amennyiben részesül 
a kis Tirol kifeszitatt sas madara. 

Hadsereg egységet nem bontja 

meg az, hogy az osztrákok bő nadrágot, 

a magyarok szüket viselnek (l) és nem 

bontja meg az, hogy a Mária Terézia 

idejére visszamenő ezredek az ugy- 

nevezett medve-körmöket viselik a ka- 

ron, amire ráfogták (kitünő udvarias- 

sággal és elmésséggel), hogy azért voltak 

oda varrva, hogy az akkori tiszturak 

ne töröljék kabátjuk ujjába a szájukat, 

ha a becsi udvarnál szerepelnek. 

És talán megbontja az egységet 
a zászló azonosságának a hiánya? 

Mária Terézia uralkodása alatt a Kál- 

nokv, a Festetich, a Hadik András, a 

Hávor, azután Dessewffy, a Károlyi, a 

Baranyai, a Beleznay, a Ghilányi, az 

Esterházy-huszárezredeknek mind külön- 

külön és sajátos szinü zászlójuk volt, 

melyek közül egyik-másik még látható 

a bécsi (arzenáli) muzeumban. 

Igaz, hogy a magyar háromszinü 

zászló akkor született, mikor Mátvás 

király Bécset ostromolta és bevette. 

Sok zavar és tévedés oka volt akkor, 

hogy az ostromlottak éppen ugy, mint 

az ostromlók vörös-fehér-vörös zászlók 

alatt küzdöttek. Mert azelőtt: vörös- 

fehér-vörös volt a magyar zászló, még 

az Árpádok kora alatt is és azóta. Bécs- 

nek nem lehet kedves az a zászló, amely 

alatt győztesen vonult be Bécsbe Má- 

tyás király fekete serge. De azért még 

sincs semmi köze a hadsereg taktikai 

és stratégiai egységéhez, az egységes 

vezérlethez, vezénylethez és belszerve- 

zéshez, az egységes telfegyverkezéshez, 

felszereléshez, begyakorláshez, rend- 

szabályozáshoz és fegyelmezéshez an- 

nak, ha nem kétféle (mint a magyvar 

nemzeti szinü és az egykori német 

császári fekete-sárga), hanem akár száz- 

egy iv papirosra van felirva az, 

nem érdemesitették 

féle zászló is leng a sorok között s a 
sorok előtt. Hiszen némely keleti had- 
seregben szokásos volt, hogy minden 
lándzsa végén más szinü lobogó len- 
gelt s e hadseregek mégis egysége- 
sen és számtalanszor tulságosan is jól 
harcoltak. 

Mindezek tényleg a legtávolabbról 
sem érintik a hadsereg harcképességét, 
de nagy hatással vannak a nemzeti 
hangulatra és arra, hogy milyen érze- 
lemmel áldozik a nemzet a hadseregre. 

Az a katona, aki higgadtan mérle- 
gelie kérdések hatását a harcképességre 
s e hatást összeméri annak hatásával, 
ha a nemzet szivesen áldozna a had- 
erőre és fiai szivesen állnának be a had- 
erőbe, csak velünk egy véleménven le- 
het, ha ugyan szabad a katonának saját 
véleménynvel is birnia és nem kötözte 
össze még zel.néjét is a hires katonai 
copf, mely egy pávatollas, sárga gom- 
bos kinai mandarin koponyájának is 
itünő diszére válnék. 

Mennyit tehet egy — 
jó polgármester? 

Régi, de ma is igaz közmondás, hogy: 

a férfi sorsa az asszony. Gondos, takarékos 
asszony mellett, még a rossz hajlamokkal 
biró férfi is helyes utra térhet. Viszont azon- 
ban a könnyelmü, pazarló nő mellett - a 

legjobb indulatu férfi sem boldogulhat. Ezek 
élet-igazságok. 

Nézetünk szerint - igy, ilyen formán 

állanak a városok is polgármesterükkel. Ha 

jóindulatu, tevékeny, munkaszerető és gondol- 

kozni képes a polgármestere, akkor a város 

boldogul, fejlődik, lakossága még a nehezebb 
terheket is örömmel vállalja, mert bizik a 

sikerben, reménységgel tekint a jövő elébe. 

De ha a polgármestere hanyag, dolgozni nem 

szeret, egyetlen jó eszmét sem tud megvaló- 

sitani; ha egész tevékenysége a korcsmai 

és más életben merül ki; ha a képviselő- 

testület üdvös határozatait az aktapor évek 

hosszu során át belepi; ha okos és üdvös 

kezdeményezések s azok pedáns pontosság- 

gal való keresztülvitele nem izgatja, akkor 

a vezetésére bizott város folyton hanyatlik, 

lakossága pusztul. Nehány év alatt pedig év- 

tizedekre szóló visszaesés következik be. 

A gyáriparosok országos szövetsége mos- 

tanában Marosvásárhelyt gyülésezett. Meg- 

látogatták a kissármási gázömlést is. Vagy 

jobban mondva, Dr Bernády György polgár- 

mester kieszközölte, hogy a tekintélyes, va- 

gyonos gyárosok azért tartsák ott gyülésüket, 

hogy a gázömlésről, de főképen az ő ideá- 

lisan szeretett városáról tudomást vegyenek. 

És ugy, azon a szemüvegen lássák városát, 

a milyennel ő nézi azt. 

Ez alkalomból az ország tekintélyes lap- 

jai irtak tudósításokat és e cimen az ország 

sajtója heteken át foglalkozott Marosvásár- 

hellyel. Magában e tény is óriási erkölcsi 

haszonnal jár és meg vagyunk győződve, 
hogy az anyagi eredmény nyomon fogja kö- 

vetni, ha ma nem, hát holnap.



2. oldal. 
SZÉKELY-UDVARHELY ARHET 

Dr Bernády valósággal divatba hozta 
városát. Alig mulik el nap, hogy mostanában) 
a sajtó hol egyik, hol másik előkelő orga- 
numa Marosvasárhelyről ne irna. És ez azért 
történik igy, mert van mit irni róla... 

A gyáriparosok gyülése alkalmából ,A 
Bánya" cimü szaklap foglalkozik Marosvá- 
sárholy ügyével és pedig hasábokon keresz- 
tül. Az előkelőbb emberektől még külön vé- 
leményeket is közöl. Ezekkől kiszakitjuk 
Bürger Alberi jrgyáros feleletét, melyet 
Di Bischitz Dbela szerkesztőnek Dr Ber- 
nády Györg7; polgármesterről nyilvánitott : 

„Uram, — kezdette a beszelgetést — 
áldás lesz erre a városra a földgáz. Nem 
ábrándvilág, nem képzelődés az, mikor erősen hiszem, hogy ennek a fejlődéskepes válos- nak eddig ismeretlen perspektivákat nyit 
meg a földgáz. Nincs kétségem az iránt, hogy 
az ipartelepek egymásután szinte nöni fog- 
nak a földből, pláne mikor oly megértő és zseniális ember városunk vezetője. 

— Sokan nyilatkoztak már róla e han- 
gon — szóltam közbe. 

— Bernády zseniális ember --válaszolta a világ legtermészetesebb hangján. Ritka zseni, ukire büszkék vagyunk. Az ő hatalmas koncepciókra képes agya ritka szorgalma, vas- akarata, nagyobb mu re predesztinálta. Ahol körülnéz kegyed mi itt szép, ami itt figyelemreméltő az mnd a Bernády mun- 
kája, az ő fáradhatatla uzgóságának ered- ménye. Mi?.. Mi feltétlenül meghajlunk előtte és követjük sz ndékosan. Nem mon- dom, hogy vakon követjük, pedig tény, hogy ugy cselekszünk Követjük öt nem mint több- ség, hanem mint egy ember. Megérdemli, mert ami tesz, az jól van téve. Áz a de cennium, amjóta ő e város élén áll, eladdig ismeretlen fejlődés periódusát nyitotta meg Marosvásárhely számára. Mikor mi nem is gondolunk a fölgázban rejlő széditő erőfor- rásra, akkor a mi polgármesterüink — 6 tudija mikép terelődött rá figyelme - már meghallotta, már informálódik, — ismét — ő tudja, hol, merre tanulmányoz és előáll, hogy ezzel az alkalommal pedig nekünk él- nünk kell és tesz-vesz, fárad, laborál, éjt- napot egygyétéve és magnyer mindannyiun- kat ennek az eszmének.- 

Ilyen polgármester Dr Bernády György, 
kit a nevezett lap olvasóinak igy mutat be: 

„Karakterisztikus arc. éles arcél, szelid 
kék szemek, amelyek futólagos pillantásra 
nem sejtetik a törhetetlen energiát, ami ennek 
az embernek az énje, elválaszthatatlan sa- 
játossága. Csendes beszédmodoru, diszting- 
vált gentleman benyomását teszi, aki a szó 
szoros értelmében nem látszik tudni, hogy 
ennek a városnak ő a Teddy-je (A yankee 
(olv. jenki) becéző nevén hívja Roosevelt 
Tivadart, akit Washington után legnagyobb 
elnökének most, tehát még életében tart. 
Tényleg többet használt a nagy Unio nim- buszunak, midtodzazálfáök együttvéve), vagy 
mijndjító bijabdsardtyüju mint Lueger volt WiehnélodtálhoF uRathyánló fordul meg az emBet eMárolgasadhelyalrd téle van nevével es Mfesereteeg hodalébi Mi szántszándékkal 
Iérestünki/ eelyetet alolivzös Wedi lehet ne- szerül rartak ldutoldgaüty krjed egy ma- gyara Naroldbbn e vátostól suggestiv erejeg dKümenyv ifeté tarfülkkát Seszeltünk, 
ezek, egynámelikénakaigenokellenyestés mű- 
veltM feleségéveks Amint élesen dhatároltuk 
aromesgyét ipolittkasás larárosaeözts méglelen- 
fakuldy voesmevték, ahogyi gőolgokabb tisztes- 
séges egbionagyokb munkabírásuszési várbsá- 
ért mobbanyélni-halnistudósférfit sohase dáttok Hagy énylegae dbalühiaklenárete naös kieszelője] : 
amitoyezy aemárdsr! produkált fŐ!drajtavegrel mindeny terveta dolgozuiszakadatba csak.adl tulság an erősen hajty smindlend meglátlimás 
sujfi agyindent,; megakass csánálni 1honn 

mennkea méko ei terhe ealatt adHazánkban 
öovásosy van, aholy ninas pótadó. Kzekoközt 
amipnlégnocsedálatas rbordkörmöcbánya A 
városok 25"0-ábanolO0d9-onsfelül. van pób- adó. (Az objektivitás szempontjából — a szerk.) 

és 
mindaztsamit,ósakar, nempebirhatják megha tamiza hogy itt minden vásárhelyielk aBol elakispolgáratönknejofog 

jöttem meg Drezdából, 

darum ? — kérdém mosolyogva. 

És tényleg, sok mindent csinált Maros- 
vásárhelyen. Végigneztük az ő intézményeit, 
a városi müveket és a márványtáblák soka- 
sága beszédesen hirdeti egy szorgalmas em- 
ber munkája eredményes voltát. Adjuk át 
neki a szót, jellemezi ő önmagát tényeivel 
anelkül, hogy akarná : 

.. Igenis I fanatikus hitem és meggyő- ződesem az, mondotta behatóbb vita után — hogy kolosszális fontossága van a földgáz-kérdésének. Hallottam persze róla, de ,A Bánya" érdekes közleményeit igazán a legnagyobb figvelemmel kisértem 
lásai közgazdasági kihatásaira nem lévesz- tették el hatásukat. Mint b lapja helyesen értesült, Pfeiffer Ignác tanar urral az ott jelzett 
hónapig fogom tanulmányozni az amerikai gázkutakat és a gáz felhasználását. Nemrég 

Hamburgból, ahol teljesen a sármási gázzal azonos természetü gáz jelenlétét konstatálták. Mindent és min- denütt megszemlélek, hogy amit csinálunk az jó, a legjobb legyen. 
A gáz fruktifikálására nézve mi nem kivánunk rivalizálni senkivel. Mi tudjuk hogy ebben a városban van életerő, van expansiv erő, van vigens üzleti élet, keraskedelmi szel- lem Környéke tiszta székely, a legjava a magyar fajnak, ritka értelmes, becsületes, szorgalmas, munkásnépnek elsőrendü anyag. Csak munkaalkalom kell s ennek megterem- tésén fáradozom, mert tisztában vagyok az- zal, micsoda hallatlanul szerencsés alkalom 

a földgáz 
Mihelyt megkapjuk a pénzügyminiszter- től, a városi üzemekben rögtön erre térünk át. Ott a mostani gázgyárunk. (Igazán ultramodern berendezésüű, remek gyártelep külsőleg-belsőleg). Az ottani Ganz, Röck- gépek, Diesei-motor némi csekélv átalakitás- sal innen kapja majd az erőforrásr. A vizmü (vizvezetéke, csatornázása elsőrendü és min- taszerü berendezés) Diesel motoraiba is nyom- ban földi gázt eresztünk be; a vágóhid jéggyárát különböző berendezéseit 

földi gázzal látjuk el 
Itt külön kell megjegveznünk, hogy ez 

a vágóhid még a budapestinél is modernebb, 

szintén 

praktikusabb és higionikasabb, hogy Bernády 
városa minden egyes vállalatához a legelső- 
rendü erőket szerzi meg tekintet nélkül az összeköttetésekre és ajánlatokra. Pl. vágó- 
hidi igazgatója ritka intelligenciaju s a leg- 
alaposabban képzett állatorvos, akinek mü- 
ködése a maros ordai aggályos depecoratiot 
rohamosan megszüntette. 

A két városi villanytelep üzemén is változást eszközlünk és a varos téglagyá- rai is gázfütésre ala ulnak át. Ezek a gyá- rak is jó vállalatok — válaszolta kérdésünkre. — Pld. lehetőleg természetbeni lakást adunk összes üzemeink alkalmazottainak, a lakbé- reket forditván amortizációra, És ez busásan fedezi is és jövedelmezővé teszi a tegla- gyárakat. Pl. a város 45 rendőre részóre is epitünk laktanyát, épültek kaszárnyák, isko- lák, internátusokkal is és ezek közül meg- váltott már az állam néhányat. Hasznothajtó befektetések ezek, amiket sokkal rentabili- sabbá teend majd a földgáz. 
Egyszóval müűveinket gáz-erőgépek fog- ják müködtetni. A helybeli gyárakat ugyszin- tén. Ami az uj ipartelepeket illeti, azokat idehozzuk. Tenni fogunk róla — mondta meglepő biztonsággal hangjában — hogy gyár- várossá, erős indusíriális centrummá fejlesz- szük Vásárhelyt. Minden kedvezményt, amit megadnunk lehet, megadunk Telekben, con- cessiókban. Megvan bennünk az erő és meg- 

csak egy hiányzik hozzá 
van az akaraát, 
még és ez 

—– a földgáz - vágék szavába. 
— Igen, a földgáz, amit a kormánytol kértünk : várunk. 

Ha mi ezt megkapjuk, egy évtized alatt ipari emporiummá emeljük a várost. Meg- gdbálhatjuk].- . Nézze, 
vtized alatt!. 
V — Tényleg el kell ismernem — szól- 

szinte a földből nő kbMinden épület uj, friss, a város tiszta, rendes, jó karban tartott aszfalt.burkolat a kogainta is, tökéletesen uj épületsorok, pom- pás székház. De mindez, mintha rövid pár Hőápós volna. 
2-Mindent rövid pár év alatt csináltunk. 
— De honnan a nervus rerum geren- 

és uta- 

időben Amerikába utazunk és ket még egyszer ennyít is könnyüszerrel 

mi történt itt egy 

0 szam 

=Uram!...szólott komolyan s ez 
a legjellemzőbb erre az emerre - 10 évvel 
szelőtt ez a város kölcsönért fordult egy 
legelőkelőbb bankhoz. Nem kapott. Lótott 
fühöz-fához. Nem kapott egy fityinget sem! 
Pedig égető, de égetd szüksége volt rá. Nem 
adtak sehol. E kietlen helyzetben mit volt 
mit tennie? egy milió koronát érő regále- 
kötvényeit elzálogositotta 800 ezer koronáért 
a Hitelbankban. Ez az egyik. A másik?... 
Ma 16 millió korona adósságunk van és ez 
esetlben ez az adósság ennek a városnak 
büszkesége. Ily hitelképessé lett ez a város, 
amelyre már talán a halálharangot is meg- 
kondították (és ha még egyszer ennyi kell, 

a meg- 
kapunk.) Ha körülnéz, - ön mondta —– viru- 
lást, fejlődést, fellendülést lát. 
— ÉEz lehet látszólagos és erőltetett 

mondottam. - Kérdés, elbírja-e könnye- 
dén normálbudget jük?: 
— Vajjon elbirja-a Hiszen nyereséggel 

dolyozik minden müűvünl még a vágéhi dunk is 
No az hihető, mert kiváló ember a veztője. 

– Ugy vagyunk az ügemeinkkel, hogy 
nemcsak az amortizációt fedik, hanem még 
fölösleg is marad évről-évre és igy gyarapo- 
dik a város. Hiszen pl. ugy számítottam kia 
rendőrlaktanya épitését is hogy a lakbérek fe 
jében eddig M izetett össeegek az évi amorti- 
zációt és karbantartást fölösleggel fedezzék és 
ezzel még téglagyárainknak munkát és hasz- 
not is biztosítottam." 

k 

Hát ez a marosvásárhelyi polgármester 
És oz mindjárt városának is megadja a kon- 
turjait. Mi azt. mondjuk, az a benyomasunk, 
hogy a pén?"gyminiszter az ország érdekében 
cselekszik, ha megadja a nemes székely faj 
metropolisának a gázt. Épitsenek még erő- 
sebb várat a magyar kulturának és mutas- 
sák meg Csaba vezér keső unokái, hogy al- 
kalmas a szittya-vér az industrializálódásra. 

A székely nők gazda- 
sági kiképzése. 
E cim alatt közöltük a ,Szekely- Udvar- 

hely' 36. és 37. számában Éhenné Ke. 
ményfy Kat ka polgári leányiskolai 
nitónő cikk ,et, melyet a ,Köztelek"-nek irtt. A minap tartott IX. orszagos gazdakong- 
resszus közigazgatási es szakoktatásügyi bi- 
zottsága is tárgyalta az ügyet s a javasolt 
intézkedéseket György Endre és többek hoz- 
zászólása után elfogadták. 

Ebből kifolyólag a kongresszus 
a következő ha tat hozta : 

1. Kimond eongresszus, hogy kivá- natosnak és sz ségesnek tarija a nők gaz- dasás képzését s erre a celra olyan isko- lák és intézmények létesitését, melyekben különösen a kertészet és a gazdasági ház- tartás körébe vágó gyakorlati ismereteket elsajátithatják. Óhajtandónak tartja azt is, hogy a meglevő gazdasági egyesületekbe a nők bevonassanak. 
2. Felkéri a vallás- 

továbbá a földmivelesügyi 
a nők gazdasági kikepzésére szolgáló gaz- dasági ismétlő és önálló gazdasági ismétlő- iskolákat a szükséghez képest fejlesszék és az országnak azon videkein, melyeknek fér- filakosságát a kivándorlás megritkitotta, mi- előbb önálló gazdasági leányiskolákat állit- sanak fel. Ezenkivül szükségesnek tartja a vándorháztartási tanfolyamoknak olyan arány- ban való rendszeresitését, hogy mindazon vidékeken, ahol kellő érdeklődés mutatkozik, 

plénuma 

és közoktatásügyi, 
minisztert, hogy 

a női közönség háztartási oktatásban része- sülhessen. 
3. Kivánatos, hogy arra alkalmas kis- gazdaságok a nők gyakorlati Oktatásának céliaira államilag segélyezendő olyan minta- gazdaságokká alakitassanak át, melyek a nők munkájának ás gondosságának gazda- sági értékesitésére tanit-nak. 
4. Felkéri a kongresszus az illető szak- minisztereket, hogy a szükséges női szakerők kiképeztetéséről gondoskodni sziveskedjenek. 

ta- 
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Madarak és Fák Napja. 
Oróf pponyi Albert volt vallás és köz- 

oktatásügyi miniszternek köszönhetjük, hogy 

az országos állatvedő egyesülel előterjeszté- 

sére 1906. év tavaszán az iskolai hatóságok 

hoz intezett rendelettel a Madarak és Fák 

Napját, mint iskolal ünnepet rendszeresitette. 

Törvényhatóságunk területén azóta ev- 

ről évre nagy gondot torditanak az iskolák 

vezetői e humanus célzalu és nagy gazda- 

sági jelentőségü ünnepély megtartására. 
Egyesület Amint az Országos Állatvédő 

mult évi a Madarak és a Fák Napjáról szóló 

iskolai jelentés, I. évkönyvéből is kitünik, 

Udvarhelyvármegyében alig volt állami és 

kőgségi iskola, ahol gaz ag műsorral nem 

áldozlak a Madarak és Fák kultuszának. A 

közoktatási miniszter az idén megkereste ez 

iránt az egyházi főhatóságokat is s remél- 

hetjük, hogy a M darak és Fák védelme ál- 

talános léven, megszünnek moajd a kultu- 

rátlanság eddig tapaszalt jellegzetes tényei: 

a madárpusztitások és a faültetvény rongá- 

lások. Megszünnek — ha a társadalom is 

segitségül siet az iskolának. A Madarak és 

Fák iskolai ünnepe egyfelől épen azt célozza, 

hogy a nagy közönség is ezáltal mintegy ki- 

ragadva e téren tapasztalt eddigi vétkes kö- 

zönyeből, slessen segitségére az iskola ve- 

zetőinek a madarak és fák vedelmében. 

Müveltebb országokban a lakosság mar 

régen tudatában van ennok s a jövendőre 

oly fontos mozgalmat támogatja is okosan. 

Épen azéft örömmel adunk hirt minden 
olyan ténykedésről, mely az állatvédő egye- 

sület intencióinak min enben megfelelően 

ünnepeli e nap jelentőségét. 

Ilyen ünnepélyt rendezett e hó 11-én 

(csütörtökön) az agyagfalvi állami, a szé- 
kelymagyarosi községi és mátisfalvi ref. elemi 

iskola tanitói kara, kik az iskola növendékei- 

vel együttes kiránduláson a szabadban ál- 

doztak a Madarak és Fák emlékének. Részt- 

vettek ezen ünnepen nemecsak a három is- 

kola tanitói, de az emlitett községek lelké- 

szei is, ahol Vida Mózes, az agyagfalvi is- 

kola igazgatója szólt a gyermekseregnek 

a nap jelentőségéről s ő mondta előre a 

fogadalmat is, melyet a növendékek szivre 

tett kezzel, fenhangon ismételtek. Befejezé- 

sül Mark Mihály ref. lelkész kérte a nö- 
vendekeket, hogy fogadalmukat tartsák meg s 

a madarak eés fák védelméről soha el ne 

feledkezzenek. Közben a tanulók énekeltek 

és szavaltak. A nap hátralévő részét a nö- 

vendékek játékkal töltötték a szabadban. 

Hatásos, sikerült ünnepély volt, melynek 
emléke bizonyára nyomot hagy a fogékony 

gyermeki lélekben. 

— Szinészet. Hidvégi Ernő szigazgató 
társulatával még mindig állandó pártolás 
mellett müködik városunkban. Hétfőn Dumas 

„Kaméliás hölgy'-ét, kedden a Salgó Ernő 

által forditott ,„Theodor és Társa" bohóza- 

to' és szerdán Kóbor Tamás ,Egy test, egy 
lélek ec. drámáját adták elő. Ma (csütörtö- 
kön) pedig nagy müvészi kabaret lesz. Zene, 
ének, tánc, szinpadi tréfa stb. Ohajtandó, 

hogy az ifjuságra való tekintetből, a nekik 

nem káros hatásu ujdonságok esetről-esetre 
a szinlapon megjelöltessenek . 

TUREK. 
— HMihetel len hirek. 

Mondják, hogy a városházi sörőzés 
hétfő óta nem szünetel;- 

mon dj ák, hogy Argus cikke a má- 

sodik népszámlálásra határt nem gyakorolt; 

mondják, hogy a polgármester Ma- 

rosvásárhelyről razdag tapasztalatokkal tért 

haza ; 

mondjak, hogy a kisebb tisztviselőket 

megillető ötezer koronákat most már sürgő- 
sen kiosztják; 

mondjaák, hogy főispánunk titkatostul 

együtt Marosvásárhelyre nem költözött; 

mondják, hogy a városi ügyviteli 

szabály 14. §-át méltányosan alkalmazzák; 
mondják, hogy nálunk az igaz-mon- 

dásokat az illetékesek idegességgel nem fo- 

gadják. 

vállal a ölrtreoe 

— Megrenditő halaleset foglalkoztatja 
és indítja melyseges részvétre Székelyudvar- 

hely város társadalmat. Barcsavy Béla jog- 
szigorló, m. kir. honved aves önkéntes 

fiatal életét e hó 15-én d. . 6 órakor ki- 

oltotta a kegyetlen halal Kolozsvárt. Az alig 

24 éves, mindenki altal szeretett, kedves 

modoru fiatal ember rövid, de sulyos szen- 

vedés, valamint a haldoklók szentségének 

áhitatos felvétele után hunyta le szempilláit ; 

pótolhatatlán veszteséggel sujtott köztiszte- 

letben álló szülői: Barcsay Károly és 

neje Hintz Karolina soha ei nem muló 

bánatára. Az elhunyt derék fiu holtestét 
Székelyudvarhelyre szállitották és ma (csü- 

törtökön) d e. 10 órakor a róm. kath. szer- 
tartás szerint, helyezik örök nyugalomra. 

Vánky Alico forrón szeretett jegyesét gyá- 

szolja az elhalt ifjuban.. 

—- A Székely Társaság szózata. A szé- 
kely leányoknak nagymérvü elvándorlása arra 
inditotta a marosvásárhelyi Székely Társasá- 

got, hogy a messzebbre eltávozóknak fenye- 

gető sok veszélyére reámutatva, az anyákat 
felszólitja gyermekeik nagyobb védelmére. 

Az erről szóló kis füzetet a nép előtt leendő 
felolvasás céljából tazitóknak, papoknak, 

jegyzőknek készseggel megküldi: Szent- 

györgyi Dénes titkar Maros Vásárhelyen. 
A paraszt király. Ügy látszik — na- 

gyon olcsó a király cim, hogy lépten-nyo- 

mon és fünek-fanak osztogatják. Igy jutott 
„király? cimhez Achim András országgyü-. 

lési képviselő, a békéscsabai »paraszt-király« 
is, aki vasárnap reggel óta világhirü martyr 

lett. Pedig tulajdonképan nem volt király, 

csupán az ,Országos Parasztpárt" elnöke, 

vezére és igy közvetlen a nép enbere. Mint 

ilyen jutott ellentétbe Achim az ugynevezett 
„uri pált"-tal, mely sehogy sem tudta meg- 
szivlelni a „paraszt-part" győzeltnét. Hirlapi 

harcot folytattak Achim ellen, aki felvette a 
feléje dobott kesztyüt és a maga módja sze- 

rint — igyekezett visszaverni a támadasokat. 

Zsilinszky Endre drról irt egy fotografiat, 
mely erős vonásokban festette az illetőt, ki 

arra válaszolt is a békéscsabai vasárnapi 

lapokban Ezzel azonban Zsilinszky fiai: 

Endre és Gábor nem elégedtek meg. Achim 
András háloszobájába rontottak és ,Meg- 
halsz kutyal!" kiáltással támadták meg a 

képviselőt. Zsilinszky Gábor Browning-revol- 

veréből két golyót lőtt Achim testébe. A 
kórházba szállították de már nem segithet- 

tek rajta. Másnap (hétfőn) d. u. 1 óra 35 
perckor a ,„paraszt-király kiszenvedett A 

gyilkos fiukat letartóztatták. 
- Katholikus tanitók nagygyülése. A 

magyarországi katholikus tanitók julius első 

napjaiban országos nagygyülést tartanak Bu- 

dapesten. Az érdekesnek igérkező gyülésre, 

melyen a katholikus tanítók anyagi és er- 
kölcsi érdekeit fogják megvitatni, az ország 

minden részéből, rendkivül nagy számban 
jelentkeztek a magyar katholikus tanitók és 
tanitó-egyesületek. 

Cselédápolas. A közigazgatási biróság 
igen érdekes és a maga nemében eddig 

egyedül alló itéletet hozott. Eddig ugyanis 

az volt a gyakorlat, hogy a kórházba került 
cselédek ápolási költséget a gazdán hajtot- 

ták be. A mult évi kiütéses tifuszjárvány 

idején Mudapesten egy cselédet kiütéses ti- 
fuszmegbetegedés gyanuja alatt vittek a kór- 

házba, ahol néhány napi kezelés után ki- 

tünt, hogy a leiny nem tifuszbeteg. A 14 
korona betegápolási dijat ekkor a gazdán 
követelték, aki a közigazgatási bizottsághoz 
felebbezett, de felebbezésével elutasitották. A 

közigazgatási biróság most harmadfokon 
döntött ebben a kerdesben és kimondta, 
hogy ily esetekben a betegápolási költségnek 

csak a fele terheli a gazdát, a másik fele 
pedig a betegápolási alapot. A közigazgatási 

biróságnak ez a döntése telyesen uj gyakor- 
latot nyit. 

—– Betörő asztalos. Szomoru jele az 
időknek, hogy iparos követhet el ilyesmit. 

Gyenge biztositék a jövőre. Csak az a vi- 

gasztaló hogy ritkán történik s igy olyatén- 

kép lehet tekinteni, mint a tiszta buzába 

esett konkolyt. Tény az, hogy e hó 18-án 

éjjel Székelykereszuron betöréses lopás tör- 

tént. Mandola Zsigmond keréskedő bezárt 

boltjába ismeretlen tettes behalolt és a pénz- 

tartó fiókból 370 K összeget ellopott. A 
csendőrség nyomozni kezdett és ket napi 

fáradságos munka után, a tettest kideritette. 
Az ügyes csendőrök - Csiby Ferenc őrs- 

vezető és Gyenge Döme csendőr — kinyo- 
mozták, hogy a betöréses lopást Sánta Dé- 

nes 24 éves, magyarzsákodi illetőségü, szé- 

kelykereszturi asztalos követte el. A beisme- 

résben levő terheltnél ez ellopott pénzből 

204 K 4 fillért, valamint a betörésnél hasz- 

nált üvegvágót és harapófogót megtalálták s 

e bünjelekkel együtt átadták a székelyudvar- 

helyi ügyészségnek. Bizony szomoru jele ez 

az időknek. . .. 
– Verekedő székely. Somorai János 

minap megtámadta falusfelét: Szőke Józself 

nagygalambfalvai lakost és az épen kezében 
volt vaslapáttal alaposan elpáholta. Szőke most 

a vármegyei közkorházban élet-halál közt 
van, Az indulatos Somorait pedig az ügyész- 

séghez feljelentették. 

— Templom-javitás. A sükői ref. egyház 
templomának 2956 K-val előiranyzott javi- 
tási munkálataira: Tóth József a kőmives 
és ácsmunkákra 3150 K, Szalai Sándor az 
asztalos munkákra 458 K, Hodor Károly bá- 
dogos munkákra 611 K, Balázska Károly 
ugyanerre 669 K-val tettek ajánlatot. A két 
előbbt ajánlátát fogadták el. 

Bladó hocsi. Igen csinos, alig hasz- 
nált, teljesen uj, sárgára festett, félfedeles, 
tartós, erős szerkezetü, könnyü járásu kocsi 
— 600 koronáért eladó Czirmes Bálintnál 
Székelykereszturon. 

CIGARETTAPAPIROK CSAK AZ m LÁTHATÓ KÉPEKKEL valópak 

nvAkODUNk ÉRFEKTELEN ÁrzMOKkek 
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4. eldal. 

jutányos. 
Turul Cipogyár r.-t. Temesvár. 

Főnaltár: Székelyudvarhely, Kossuth utca 
1200 munkás és alkalmazott. Árjegyzék ingyen és bérmentve. 1800 fiók a bel- es külföldön. 

a C Négy szo- Kiadó lakás. Negr szo- 
Székelyudvarhelyt, Tábor-utca 2 sz. 
alatt kiadú. 

Sirkő raktár!! 
A helyi és vidéki közönség szives tudomá- 
sára hozom, hogy elsőtemetkezési intéze- 
temmel kapcsolatosan az Eötvös utca 5. 
szám alatt Gránit, Szienit, és Márvány 

sirkő raktárt nyitottam. 
Ezáltal az érdekelt közönségnek módot ki- 
vánok nyujtani, hogy elhunyt övéinek egy 
emléket állithasson, anélkül. hogy tulságo- 
san megterheltessék: minden eladott kőre 
csupán az ezzel járó kiadást számitom fel. 

miért is minden verseny kivan zárva 
Siremlékeket bármily alakban és minőség- 
ben legrövidebb idő alatt elkészittetek. 

Telyes tisztelettel : 

Csató Imre 

3996-1911. tikvi. szam. 

MHirdetmény. 
Székolyszáldobos községre nezve az 1892 viXXIX t. c. értelmeben a 

tényleges birtokosok tulajdonjoganak 
a telekjegvzőkönyvekbe való bejegy- 
zése és a telekjegyzőkönyvi bejegy- 
zések helyesbitése iránti eljáras be- 
fejeztetvén, ez azzal a felszólitás 
sal tétetik közzé: 

1., hogy mindazok, kik az 1886 
XXIX t. c 15. és 17 § aí alapján 
ideertve e § oknak az 1889 XXXVIII. 
t c. 6 és 6 § aiban eés az 1891. 
XVI. t. c 15 6. a pontjában fog 
lalt kiegészitéseit is valamint 
az 1889. XXXVIII. te. 7. § a és az 
1891. XVI t.-e. 15 §. b pontja alap- 
ján történt tö lesek érvénytelense- 
gét kimutathatják, e végből törleési 
keresetüket hat hónap alatt, vagyis 
1911. évi november hó 20 napjáig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyujtsák be, 

mert az ezen meg nem hosszabbit- 
ható záros hafáridő eltelte után in- 
ditott törlési kereset annak a har- 
madik személynek, aki időközben 
nyilvánkönyvi jogot szerzett hátraá- 
nyára nem szolgalhat; 

2, hogy mundazok, akik az 1896. 
evi XXIX t-ec 16 és 18 §-a nak 
esetében ide ertve, az utóbbi §-nak 
az 1889. evi XXXVIII tc 5 as 6 
§ aiban foglal kiegesz"csett is a 
tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése ellenében ellen mondással 
élni kivánnak: ira-belt ell ntmon- 
dásaikat hat hónan alatt vagyis 
1911 évi november 20 napjáig bezá- 
rólag a tlkvi. hatósaghoz nyujtsák 
be, mert ez meg nem hosszabbíitható 
záros határidő letelte utaán ellent- 
mondásuk többé figyelembe vétetni 
nem ftog: 

3. hogy mindazok, akik az 1 és 
2 pontban körülírt eseteken kivül 
az eljárás és az ennek folyamán 
törtent bejegyzések által előbb nyert 
n nyvi jogaikat barmely 
ir sértve velik, ide értve 
azo.. s, akk a tulajdonjog a ra 
nyainak az 1889 évi XXXVIII. tc. 
16 § alapjan történt bej gyzeseket 
serelmesnek találjaák e tekintetben 
felszóllalásukat tartalmazó kérvé- 
nyüket a telekkönyvi hatósághoz 
hat hónap alatt, vagyis 1911. évi 
uovember hó 20 apjáig bezarólag a 
telekkönyvi hatósághoz nynjtsak be, 
mert ezen meg nem hosszabitható 
záros határidő elmulta után az em- 
litett bejegyzéseket csak a törvény 
rendes utján és csak az időközben 
nyilvánkönyvi jogokat szerzett har 
madik személyek jogainak sérelme 
nélkül támadhatjak meg. 

Egyuttal 
felek, akik a kiküldöttnek eredeti 
okiratvkat aetak át, hogy a mennyi- 
ben azokhoz egyszersmind egyszerü 
másolatokat is csatóltak, vagy ilye- 
neket potlólag benyujtanak, az ere- 
detieket a telekkönyvi hatóságnál 
áatvehetik. 
A kir. 

hivatalától. 
Okland, 1911. évi aprilis 24 én. 

DR FŐLDES MIKLÓS s. k. albíró. 

járásbiróság telekkönyvi 

A mult a multé, 
a jelen és a jövő a 

A kiadmány hiteleül : 
WERMESCHER kir. tlk vvezető. 

Kérjen prospektust 

FARAGÓ 
TESTVÉREK 
.. kizárólagos elárusitóktól . 

Budapst, I., Nádo-utoa 4 9r. 

Sz. 031 911 k 
Árverési hirdetmény. 

Alul rott közs g előljárósága köz 
hirre tesza, hogy Homoródalmás 
község korcsmaája a hozzátariozó 

figyelmeztetnek azok a 

mellek h lyisegekkel, az 1917. évi 
április 24 g terjedő hat évi dőre, 
folyó ev majus hő 21-én d-u. 3 óra- 
kor, a közsegházánal tartandó nyil- 
vénos árveresen haszonberbe adatik 
Kikiállási ar 1025 korona Ezer 

huszonöt korona tiz szazaléka bá- 
nat penz az árverés megkezdese 
előtt leteszik. Az italmerési enge 
dely a beérlet idejere a berlő 
nevére át ráhaztatik. A feltételek. 
megtekinthetők a községi 
irodában. 

Homoródalmás 1911 május 8. 
Barra Lajos Kovács Mihály 

körjegyző. főbiró. 

Fernengel Gyula székely. 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható 

jegyzői 

=őz 

s 
a 
- ! 

sm Mk : 

l éNIGRIN 
e 

(Fernolendt 
ez alegjobbcinőkrém 

c n Mindenütt kapható! 
A bécsi vadászati kiállitáson 

. arany éremmel kitüntetve 
as 

szerezni. 

Szentkovits János Utóda 

Kész blousok és 

Kész aljak és kostümök mélyen leszál- 
litott árakban kaphatók. 

Betegh Pál villam-motoros könyvnyomtató-intézetébe 

ÉRTESITÉS. 
Cipőraktá mat leszállitott árak 

mellett kiárusitom. 

Szükségletét mindenki saját ér- 
dekében el ne mulassza nálam be- 

egy gazdaságos 
üzembiztos 

kiváló munka- 

teljesitményü 

cseplokeszletet előnyos arban, 
kedvező fizetési módozatokkal teljes 
szavatossággal, beszerezni óhajt, ugy 
. forduljon megkereséssel . 

zÜCS ÖDÖN 
BUDAPEST, VI., NAGYMEZŐ-U. 66. 
szám alatti mezőgazdasági és ipari 
gépkereskedelmi vállalathoz, mely cég 
felszólitásra árjegyzéket és költségve- 

tést dijmentesen küld meg. 

Arany, Ezüst, Vas, Bronz, Porcellan 

és megbiza- é Régiségeket "sgbia 
azonnal mégvásárol, esetleg értékel, 

vagy utasitást ad. 

HMagyatéki árveréseken 
mint vevő résztvesz 
Arany, brilliáns éksze- 
reket, ezüst tárgyakat 
(tört állapothan is) bár- 
milyen összegre vásárol 

ötvös- Dietrich Gyula vs 
Kolozsvárt, 

Levélbeni megkeresésre azonnal vá- 
laszol. 

Sürgönycim: Dietrieh 
ékszerész Kolozsvár. 

BÉLYEG OK megrendelésre mindenféle 
kivitelben bárhova a legpontosabbad, 

gyári áron szállittatnak Betegh Pál könyv- 
ayomtató- és könyvkötő-intézetéből Székely- 
udvarhelyt, Kossuth utca 31. sz. 

Tisztelettel 

gyermekruhák. 

ekelyudvarhelyt. 


